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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΣΤΟ  ΙΣΟΣΚΕΛΕΣ ΤΡΙΓΩΝΟ 
 

1. Οι διάµεσοι που αντιστοιχούν στις ίσες πλευρές ενός 
ισοσκελούς τριγώνου είναι  ίσες και αντίστροφα αν δύο 
διάµεσοι ενός τριγώνου είναι ίσες τότε το τρίγωνο είναι 
ισοσκελές. 
Απόδειξη: 
Έστω ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) και Β∆, ΓΕ οι διάµεσοί του 
προς τις ίσες πλευρές του ΑΓ και Β∆ αντίστοιχα. Θα δείξουµε ότι 
Β∆=ΓΕ. 
Τα τρίγωνα ΒΕΓ και Β∆Γ έχουν: 
1. ΒΓ   κοινή πλευρά 
2. ΒΕ=∆Γ, µισά των  ίσων πλευρών ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα και 

3. � ɵΒ = Γ , γωνίες προσκείµενες στη βάση ισοσκελούς τριγώνου. 
 
Άρα τα τρίγωνα είναι  ίσα (ΠΓΠ) και εποµένως θα είναι και ΕΓ=Β∆. 
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Αντίστροφα 
Έστω τρίγωνο ΑΒΓ και οι διάµεσοί του Β∆ και ΓΕ για τις οποίες 
ισχύει ότι Β∆=ΓΕ (1). Θα δείξουµε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
ισοσκελές. 
Απόδειξη 1η  
Προεκτείνω την Ε∆ κατά ίσα τµήµατα ΖΕ=Ε∆=∆Η. 

Τα τρίγωνα ΑΕΖ και ΕΒ∆ είναι ίσα (ΑΕ=ΕΒ, ΕΖ=Ε∆ και ɵ ɵΑΕΖ = ΒΕ∆ ) 
και εποµένως 

ΑΖ=Β∆ (2) 
Οµοίως από τη σύγκριση των τριγώνων Α∆Η και Ε∆Γ προκύπτει ότι  

ΑΗ=ΕΓ (3) 
 

Από (1),(2) και (3) προκύπτει ότι ΑΖ=ΑΗ. 
Τα τρίγωνα ΑΖΕ και Α∆Η είναι ίσα (ΑΖ=ΑΗ, ΖΕ=∆Η και 
� �ΑΖΕ = ΑΗ∆ (τριγ ΑΖΗ ισοσκελές)) άρα ΑΕ=Α∆ και εποµένως και 

2ΑΕ=2Α∆ δηλαδή ΑΒ=ΑΓ. 
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Απόδειξη 2η  
Αν   Θ το σηµείο τοµής των διαµέσων τότε  

2
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ΘΒ = Β∆ ,  
1
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Θ∆ = Β∆   και 
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ΘΓ = ΓΕ ,   
1
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ΘΕ = ΓΕ  

Επειδή Β∆=ΓΕ θα έχουµε ΒΘ=ΓΘ και εποµένως � �
1 1B = Γ . Επίσης τα 

τρίγωνα ΕΘΒ και ∆ΘΓ είναι ίσα (ΕΘ=Θ∆, ΒΘ=ΘΓ και � �ΕΘΒ = ΕΘΓ ) 

άρα � �
2 2B = Γ . Έτσι τελικά προκύπτει ότι � ɵΒ = Γ , άρα το ΑΒΓ είναι 

ισσκελές. 
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2. Οι διχοτόµοι που αντιστοιχούν στις ίσες πλευρές ενός 
ισοσκελούς τριγώνου είναι  ίσες και αντίστροφα αν δύο 
(εσωτερικές) διχοτόµοι ενός τριγώνου είναι ίσες τότε το τρίγωνο 
είναι ισοσκελές. 
Απόδειξη: 
Έστω ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) και Β∆, ΓΕ οι διχοτόµοι του προς 
τις ίσες πλευρές του ΑΓ και Β∆ αντίστοιχα. Θα δείξουµε ότι Β∆=ΓΕ. 
Τα τρίγωνα ΒΕΓ και Β∆Γ έχουν: 
1. ΒΓ   κοινή πλευρά 

2. ɵ �ΕΓΒ = ∆ΒΓ , µισά των ίσων γωνιών �Β  και ɵΓ .  

3. � ɵΒ = Γ , γωνίες προσκείµενες στη βάση ισοσκελούς τριγώνου. 
 
Άρα τα τρίγωνα είναι ίσα (ΓΠΓ) και εποµένως θα είναι και ΕΓ=Β∆. 
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Αντίστροφα 
Έστω τρίγωνο ΑΒΓ και Β∆, ΓΕ  διχοτόµοι του για τις οποίες ισχύει ότι 
Β∆=ΓΕ.  Θα δείξουµε ότι ΑΒ=ΑΓ. 
 
1η Απόδειξη(εξανθρωπισµένη) 
 
Από τα Ε και ∆ φέρουµε παράλληλες προς τις Β∆ και ΑΒ αντίστοιχα οι 
οποίες τέµνονται στο Ζ. Το τετράπλευρο ΒΕΖ∆ είναι παραλληλόγραµµο και 
εποµένως θα είναι  

� �EΖ ω∆ =    (1)  
∆Ζ=ΕΒ       (2)  
ΕΖ=Β∆=ΕΓ   (3) 

Αν υποθέσουµε ότι � ɵΒ > Γ  τότε  θα είναι και �
� ɵ

�ω φ
2 2
Β Γ

= > =   (4) 

Επειδή λόγω της (3) το τρίγωνο ΕΖΓ είναι  ισοσκελές  θα έχουµε: 

� ɵ � � � � � �
(3) τριγ Ζ∆Γ (3)

1 1 1 1ω φΕΖΓ = ΖΓΕ ⇒ + Ζ = + Γ ⇒Ζ < Γ ⇒ ∆Γ < ∆Ζ⇒∆Γ < ΕΒ  (5) 

 
Τα τρίγωνα ΒΕΓ και Β∆Γ έχουν: 

� � � � ɵ �

ΒΓ κοινή πλευρά

ΕΓ=Β∆ από υπόθεση φ ω 2φ 2ω

ΕΒ>∆Γ (5)



⇒ > ⇒ > ⇒ Γ > Β




 

το οποίο είναι άτοπο γιατί υποθέσαµε ότι � ɵΒ > Γ .  

Ανάλογα αν υποθέσουµε ότι � ɵΒ < Γ  καταλήγουµε σε άτοπο. Έτσι 

υποχρεωτικά θα είναι � ɵΒ = Γ , δηλαδή το τρίγωνο  ΑΒΓ  είναι ισοσκελές. 
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2η Απόδειξη: 
 
Έστω τρίγωνο ΑΒΓ και Β∆, ΓΕ  διχοτόµοι του για τις οποίες ισχύει ότι 
Β∆=ΓΕ.  Θα δείξουµε ότι ΑΒ=ΑΓ. 

Κατασκευάζουµε τις γωνίες � �
ɵ

φ
2
Γ

Β∆Ζ = =  και � ɵ �σ∆ΒΖ = ΒΕΓ = . 

Τα τρίγωνα ΒΕΓ και Β∆Ζ έχουν: 
i. B∆=ΓΕ, από την υπόθεση, 

ii. ɵ �ΒΕΓ = ΖΒ∆ , από  την κατασκευή, 

iii. ɵ �ΒΓΕ = Β∆Ζ , από την κατασκευή 
Άρα τα τρίγωνα είναι ίσα (ΓΠΓ) και εποµένως θα είναι ∆Ζ=ΒΓ(1) 
 
Τα τρίγωνα Ζ∆Γ και ΖΒΓ έχουν: 
 

i. ∆Ζ=ΒΓ, λόγω της (1) 
ii. ΖΓ κοινή πλευρά 

iii. � �Ζ∆Γ = ΖΒΓ , γιατί 

� � � � � �
εξωτ στο τριγ  ∆ΟΓ εξωτ στο τριγ ΕΟΒ

φ τ σ+ωΖ∆Γ = + = ΒΟΓ = = ΖΒ∆ɵ  
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∆ηλαδή τα τρίγωνα έχουν δύο πλευρές τους ίσες µία προς µια και τις γωνίες που βρίσκονται 
απέναντι από το ένα ζεύγος των ίσων πλευρών ίσες, άρα οι γωνίες που βρίσκονται απέναντι από 
το άλλο ζεύγος των ίσων πλευρών ή θα είναι ίσες ή παραπληρωµατικές δηλαδή  

ɵ �ΖΓ∆ = ΒΖΓ  ή ɵ � 0180ΖΓ∆ + ΒΖΓ =  (2) 
 

Όµως � � � � � �
�γωνία δύο εσ διχ

0 0Α
ω σ ω 90 90

2
ΖΒΓ = ΖΒ∆ + = + = ΒΟΓ = + > ,  

δηλαδή τα τρίγωνα Ζ∆Γ και ΖΒΓ είναι αµβλυγώνια και εποµένως οι γωνίες ɵ �,ΖΓ∆ ΒΖΓ  είναι οξείες  δηλαδή  
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ɵ �
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ΖΓ∆ < 
⇒ ΖΓ∆ + ΒΖΓ <

ΒΖΓ < 
  

Και από τη (2) προκύπτει ότι ɵ �ΖΓ∆ = ΒΖΓ  άρα τα τρίγωνα Ζ∆Γ και ΖΒΓ είναι ίσα και εποµένως � ɵ∆ΖΓ = ΖΓΒ , 

οπότε //Ζ∆ ΒΓ , άρα � �φ=ω , ως εντός εναλλάξ των παραλλήλων Ζ∆ και ΒΓ τεµνοµένων από την ∆Β  και 

εποµένως � ɵΒ = Γ , δηλαδή το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές. 
 
Παρατήρηση: Η πρόταση µε τα κόκκινα γράµµατα που χρησιµοποιήσαµε παραπάνω σε παλαιότερα σχολικά 
βιβλία αναφερόταν ως θεώρηµα. 
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3. Τα ύψη που αντιστοιχούν στις ίσες πλευρές ενός ισοσκελούς 
τριγώνου είναι  ίσα και αντίστροφα αν δύο ύψη ενός τριγώνου 
είναι ίσα  τότε το τρίγωνο είναι ισοσκελές. 
Απόδειξη: 
Έστω ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) και Β∆, ΓΕ τα ύψη του προς τις 
ίσες πλευρές του ΑΓ και Β∆ αντίστοιχα. Θα δείξουµε ότι Β∆=ΓΕ. 
 
Τα ορθογώνια τρίγωνα ΒΕΓ και Β∆Γ έχουν: 
1. ΒΓ   κοινή πλευρά 

2. � ɵΒ = Γ , γωνίες προσκείµενες στη βάση ισοσκελούς τριγώνου. 
 
Άρα τα τρίγωνα είναι  ίσα και εποµένως θα είναι και ΕΓ=Β∆. 
 
Αντίστροφα 
Έστω τρίγωνο ΑΒΓ και Β∆, ΓΕ  ύψηι του για τα οποία ισχύει ότι Β∆=ΓΕ.  
Θα δείξουµε ότι ΑΒ=ΑΓ. 
 
Τα ορθογώνια τρίγωνα ΒΕΓ και Β∆Γ έχουν: 
1. ΒΓ   κοινή πλευρά 
2. ΕΓ=Β∆ 
 

Άρα τα τρίγωνα είναι  ίσα και εποµένως θα είναι και � ɵΒ = Γ , δηλαδή το 
τρίγωνο  ΑΒΓ  είναι ισοσκελές. 
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